
�����  4 
 

��ก
��
���
��������� 
 
ก�������	ก��
�����
�������	 

�����ก�	
���
�	��������	����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก *&��
+,��!�+-�,.��/#�ก��ก.�
������
�� )&�+,�� ���.ก�����	��0"�����1. �-2� 4  
�� 	
� 

 
����� 1 �.ก�� ����5.0"�-�0 ��6��������������	�
��
�������������� 
 
����� 2 �.ก�����	��0"��-����������. ����6�8���ก�������ก
��5.0".��ก��/#�

����������	�
��
�������������� 
 
����� 3 �.ก���-����������. ����6�8���ก�������".������������ก�����#�������
�

ก0�"�����5.0��� 
 
�����  4 �.ก��%&ก��	����&���/)�����ก�����������
� ����������	�
��
��

������������ 
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1.  ��ก
����
�����
����
��
�
 �����!"�"���#��$
!�
"������"%& 
/�ก�����	��0"��.ก�� ����5.0"�-�0 ��6��������������	�
��
�������������� ��
��� 

�������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '��������������
�����	� �.������� ).��ก ��
���!�ก��"�-�0 ��6������� 
�����.�ก�����ก � ���	���	�,�"�����
�1��#����#�< 12 �
�� 5�
���ก�-2� 2 ��� ,����= 

������ 1 �.ก�� ��������������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก 

������ 2 �.ก��"�-�0 ��6��������������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��
ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก 
 
&�"��� 1 �.ก�� ��������������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก���
��������      
�������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก 
 

ก����)��$�	����"��0 ���� ����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��
ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ���	���	�,�"������1��#����#�< 12 �
�� -��ก>�. 
,���������� 8 
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&
�
� 8 ��(��$
�)���!����$�"����!���"�
&�*
"�����ก
� 
+
�,
��
����
��� 
            �����!"�"���#��$
!�
"������"%& ��#��� �
-
�.�ก/-� #��ก
��$������!��0���
�  

  �1
��.�".ก���!"2
���
 ก�,�34ก-
 5�����!"�0���
��
�!
�� �.�0���
� +.&
ก 
  &
���
��
(��%"�������2��!�2
6 (N=12) 

 

���ก�� X� S.D. 	����"��0 � 
,������ 1 ".�ก 1�� ��
=�"� 5.0ก�� ��    
1. ก������	��� �/)�1������ 4.33 0.58 ��ก 
2. ก��/"�����1.�
=�C�����)!��-2� 4.33 0.58 ��ก 
3. ก��	��	��� ������,������������ 4.33 0.58 ��ก 
4. ��	���D1ก�������".�ก��#� 4.33 0.58 ��ก 
5.  �,	.���ก�����D�-�0 �	��������ก���!�� �� 4.33 0.58 ��ก 
6.  �,	.���ก��ก��-�0��ก��/#�/�ก�������ก�� �� 3.67 0.58 ��ก 
7. ��	��� �����6��
���
��� 3.67 0.58 ��ก 
8. ��	�����ก�
�� �"��0 �ก���1������ 4.33 0.58 ��ก 
9. 	���������5�
.0"�
��/����"��0 � 4.00 0.00 ��ก 
10. ��
=�"���ก��-���-���/"�����ก�� D��ก��$� 4.33 0.58 ��ก 

��� 4.17 0.12 ��ก 
,������ 2 ก����,5.0-�0�����.    
11. 5���, �� �,	.���ก����
=�"�5.0���D�-�0 �	� 3.67 0.58 ��ก 
12. 5���, ����	�����ก�
���"��0 � 4.00 0.00 ��ก 
13. 5���, �����1-5��".�ก".��5.0��-����$�����
�����)0�!�/"��ก�,ก��������1� 

4.33 0.58 ��ก 

14. �1������ ����D���) ��	�������/)�������,���
����� 

3.67 0.00 ��ก 

15. 5���, ����	���D1ก���� �"��0 � 4.33 0.58 ��ก 
��� 4.07 0.12 ��ก 
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&
�
� 18 (&$�) 
 

���ก�� X� S.D. 	����"��0 � 
,������ 3 ก����ก5��5.0��H���������    
16. ก����ก5��'I���) ����	��� �/) /"�����1.
�
=�C�����)!��-2� (���D�-�0 �	�, ���1".�ก, 
��#
���".
� ) 

3.67 0.58 ��ก 

17. 	����"��0 ���������ก�����/#� ���,  ������ก��
#�,�)� �
���
�� 

4.33 0.58 ��ก 

18. 	��� ����D/�ก���#
���'����ก �� 4.00 0.00 ��ก 
19. 	����"��0 ������-ก�$� ��� ���ก������� �#
� 
e-mail, search engine, discussion, 5".
�������ก�
ก��������1� 

3.67 0.58 ��ก 

20. 	�������/�ก��5 ,��.�"��0 �  ����D/"�����1.
+,���,���� 

4.00 0.00 ��ก 

21. ก���!����� 1
��������
� �/) 4.00 1.00 ��ก 
22. 	���#�,�)�������-�0ก�� 4.00 0.00 ��ก 
23. ���ก��\]ก�"��0 �  �,	.���ก����
=�"� ��	���
 ����� ��	���	�,������� ���� ��	� 5.0ก����ก5�����,� 

4.33 0.58 ��ก 

24. 	����"��0 �����
=�".��ก�����5.0�����ก�� 4.00 0.00 ��ก 
25. ก����ก5��"���)���	����"��0 �  �����  
�
���
�ก��/#� 

4.00 1.00 ��ก 

26. ���������ก����ก5�������	��	���,� 4.00 1.00 ��ก 
��� 4.00 0.09 ��ก 
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&
�
� 18 (&$�) 
 

���ก�� X� S.D. 	����"��0 � 
,������ 4 	���".�ก".�������H�6���    
27. ������� 
�� ���/"��1������#���
��� 
���
��/�ก��
����� 

3.67 0.58 ��ก 

28.  ����/#���	��� �,	.���ก��#���
� 4.33 0.58 ��ก 
29. ก��/#�-�^�  �<.�ก�$�  �,	.���ก��	����#
�����  
#���
� 

4.00 1.00 ��ก 

30. �1-������/#��"��0 �ก��#���
� 4.33 0.58 ��ก 
31. ��ก���!�-�0��$� ��H�6��� 	����#
�� ���#���
�            
����ก5�� ���������
���"��0 � 

4.00 0.00 ��ก 

��� 4.07 0.31 ��ก 
�
 ����.<���( 4.08 0.10 �
ก 

 
)�ก����� 8 �.ก����)��$�	���	�,�"������1��#����#�< 12 �
�� ������
�	�$���

����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����
#����� : ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก 5�
���ก�-2����,��� ���
� ,������ 
1 ".�ก 1�� ��
=�"� 5.0ก�� �� ��	
��`.�����
�ก�� 4.17 5.0 
���������������C����
�ก�� 0.12 
,������ 2 ก����,5.0-�0�����. ��	
��`.�����
�ก�� 4.07 5.0 
���������������C����
�ก�� 0.12 
,������ 3 ก����ก5��5.0��H��������� ��	
��`.�����
�ก�� 4.00 5.0 
���������������C��
��
�ก�� 0.09 ,������ 4 	���".�ก".�������H�6��� ��	
��`.�����
�ก�� 4.07 5.0 
�����������
����C����
�ก�� 0.315.0 ��-',������� ����������	�
��
���������������� 	
��`.�����
�ก�� 
4.08 ��	�$�����1
/��0,�� ��ก 5.0 
���������������C����
�ก�� 0.10 ��	�$�����1
/��0,�� 
��ก  
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&�"��� 2 �.ก��"�-�0 ��6��������������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก 

 

/�ก��"�-�0 ��6�����������������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� �1�%&ก��+,�,!�����ก��"�-�0 ��6���� ,����= 

1. �!�����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก���
��������������� 
 !�"�����ก�����#����� �,.��ก����ก�����#����� #�=���6��%&ก��-a��� 4 '�������������������	� 
)!���� 3 	� ��
�����)"�	����"��0 �5.0�!��.���+,���-���-��� 

2. ".��ก��-���-���5ก�+�����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� +,��!�+-/#�ก����ก�����#����� #�=���6��%&ก��-a��� 4 
'�������������������	� )!���� 9 	� ��
��"�-�0 ��6������� ����������	�
��
�������������� 
-��ก>�.,�� ����� 9 
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&
�
� 9 ��ก
��
����
��
�
 �����!"�"���#��$
!�
"������"%& ��#��� �
-
�.�ก/- 
  � #��ก
��$������!��0���
� �1
��.�".ก���!"2
���
 ก�,�34ก-
 5�����!"�0���
� 
  �
�!
�� �.�0���
� +.&
ก 

 

)!����
��ก����� 

	05���`.��� ���
	05��

���"�
�� 
(35 ���) 

����.0 
(E1) 

	05��
".������� 
(30 ���) 

����.0 
(E2) 

-�0 ��6���� 

"�

��

1 (
5 �

��)
 

"�

��

2 (
5 �

��)
 

"�

��

3 (
5 �

��)
 

"�

��

4 (
5 �

��)
 

"�

��

5 (
5 �

��)
 

"�

��

6 (
5 �

��)
 

"�

��

7 (
5 �

��)
 

30 	� 4.33 4.11 4.00 3.89 3.78 3.78 3.67 27.56 78.73 23.22 77.41 78.73/77.41 

 
)�ก����� 9 5 ,�/"��"���
�-�0 ��6�����������������	�
��
�������������� ��
��� 

�������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '��������������
�����	� �.������� ).��ก ��	
���
�ก�� 78.73/77.41 *&���
���ก$c� 75/75  ��-�
� ���������
�	�
��
����������������-�0 ��6��������ก$c�  ����D�!�+-�-2� 
����
�� ��� ���ก�������+,� 

 
2. ��ก
��
���
�������!����!���ก
����!"ก$�"�����.�ก
�?2������!"�"

���#��$
!�
"������"%& 
 ��ก	
����
	�����
�� �!�� ��ก	
�
��� ก"#��
�����������
��� $#���ก�
�����ก	
�
���
�"	�����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����
#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก /#�	
� D��� T-test Dependent 
�, �� ',����.ก����������ก���, ��ก
�������5.0".������� ,����= 
 

&
�
� 10 ��(���ก
�����!����!���ก
����!" +
กก
��(���ก$�"���!" 
    �����.����!" 
 

ก���, �� n X� S.D. t Sig 
ก
������� (35) 30 12.83 2.67 

14.81* 0.0000* 
".������� (30)  30 18.37 3.83 

 
*P<0.05 5�ก�
����
������� !�	�<��� D��� 
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)�ก����� 10 ���
� ก���, ��ก
�������5.0".������������ก����� ��	05���`.���
��
�ก�� 12.83 	05�� 5.0 18.37 	05�����.!�,�� 5.0��
���-����������0"�
��	05��ก
��
�����5.0".������� ���
� 	05�� ��".������������ก����� 1�ก�
�ก
���������
������� !�	�<���
 D�������0,�� .05 
 
&
�
� 11 ��(���ก
�����!����!���ก
����!"���".ก���!"2
���
��$
ก������!� 

   +
กก
��(���ก$�"���!"�����.����!" 
 

ก���, �� n X� S.D. t Sig 
ก
������� (35) 15 13.33 2.72 

9.19* 0.0000* 
".������� (30)  15 18.60 4.19 

 
*P<0.05 5�ก�
����
������� !�	�<��� D��� 
 

)�ก����� 11 ���
� ก���, ��ก
�������5.0".������������ก�����#�������
�ก0�"����� 
��	05���`.�����
�ก�� 13.33 	05�� 5.0 18.60 	05�����.!�,�� 5.0��
���-����������0"�
��
	05��ก
�������5.0".������� ���
� 	05�� ��".������������ก����� 1�ก�
�ก
���������
����
��� !�	�<��� D�������0,�� .05 
 
&
�
� 12 ��(���ก
�����!����!���ก
����!"���".ก���!"2
���
��$
��� +
กก
� 

   �(���ก$�"���!"�����.����!" 
 

ก���, �� n X� S.D. t Sig 
ก
������� (35) 15 12.33 2.61 

11.84* 0.0000* 
".������� (30)  15 18.13 3.56 

 
*P<0.05 5�ก�
����
������� !�	�<��� D��� 
 

)�ก����� 12 ���
� ก���, ��ก
�������5.0".������������ก�����#�������
���� ��
	05���`.�����
�ก�� 12.33 	05�� 5.0 18.13 	05�����.!�,�� 5.0��
���-����������0"�
��
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	05��ก
�������5.0".������� ���
� 	05�� ��".������������ก����� 1�ก�
�ก
���������
����
��� !�	�<��� D�������0,�� .05 
 

3. ��ก
�����!����!����.�/��
A�
�ก
����!"��.����!"���".ก���!"2
���
��$

ก������!������� 
 ��ก	
����
	�����
�� �!�� ����%&!'�(!	�ก	
�
��������
��� $#���ก�
���)	��$	��"	
ก���
�*�����%�� ��ก	
�
����"	�����������	�
��
�������������� ��
��� �������ก����
��ก��
�
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '�������������������	� �.������� ).��ก /#�
	
� D��� T-test Independent �, �� ',����. ,����= 
 
&
�
� 13 ��(���ก
�����!����!���ก
����!"���".ก���!"2
���
��$
ก������!�������  

   +
กก
��(�����.����!" 
 

ก���, ��".������� n X� S.D. t Sig 
ก0�"����� 15 18.60 3.56 

-.329* .745* 
��� 15 18.13 4.19 

 
 )�ก����� 13 ���
� �.ก���-����������.ก������������ก�����#�������
�ก0�"�����
5.0��� )�กก���, ��".������� ��ก�������
�ก0�"����� ��	
��`.��� 18.60  
���������������C�� 
3.56  
����ก�������
���� ��	
��`.��� 18.13  
���������������C�� 4.19 ��
���, ��	���
5�ก�
�����
� ��ก�������
�ก0�"�����5.0��
�������.ก�������+�
5�ก�
��ก�� 
 

4. ��ก
�34ก-
��
� 4� �?+���".ก���!"�����&$� �����!"�"���#��$
!
�
"������"%& 

�.ก�����	��0"�	����&���/)�����ก�����������
�������� ����������	�
��
��
������������ ��
��� �������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� 
'�������������������	� �.������� ).��ก �!�� ��+,�,����= 
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&
�
� 14 ��ก
��
���
�����
� 4� �?+���".ก���!" �����&$������!" �����!" 
   �"���#��$
!�
"������"%& ��#��� �
-
�.�ก/-� #��ก
��$������!��0���
� 
   �1
��.�".ก���!"2
���
 ก�,�34ก-
 5�����!"�0���
��
�!
�� �.�0���
� +.&
ก   
    

�
!ก
������
" 
n = 30 

��(.���
����
��� 
X� S.D. 

(�
"�"#<��
    
1. 	���#�,�)������
=�"���#� 4.03 0.61 ��ก 
2. ก���!����� 1
������� �
� �/) 4.07 0.58 ��ก 
3. ���������ก����ก5��/"�/#��
�� ���1+�
 �� � 4.13 0.68 ��ก 
4. ก��/#����� ����D 
��	���"���+,�#�,�)� 3.90 0.55 ��ก 
5.  	����"��0 ����)!������� �� "�
�
5���, �� 

4.07 0.52 ��ก 

��� 4.04 0.26 ��ก 
(�
"ก
���ก���    
6. �1-���-�0ก�� ����D 
��	���"���5.0��
	��� �,	.���ก����
=�"� ��	���#�,�)� 

4.23 0.73 ��ก 

7. ��ก���#
���'����
=�"����/�������� 4.13 0.51 ��ก 
8. ก����ก5��"���)���	��� ����� �"��0 � 4.10 0.71 ��ก 
9.  ������ก����	����"��0 � 4.03 0.41 ��ก 
10. �����ก�����/#� ��	����"��0 � #�,�)� 4.10 0.55 ��ก 
11.  ��
=����)����/����������	����"��0 � 4.10 0.66 ��ก 

��� 4.12 0.21 ��ก 
(�
"���"
�    
12.	����"��0 ������-ก�$� ��� ���ก������� 
�#
� ��,�
��1� ��, ก�0,���
��, 5".
�����1.�
��k, 
 
�	������1. �-2���� 

4.13 0.51 ��ก 

13. �-],'�ก� /"��1�/#���,�
�ก���1���H�� 4.07 0.58 ��ก 
14. 	�����,����/�ก��5 ,��.��	����"��0 � 4.03 0.61 ��ก 
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����� 14 (���) 

 

�
!ก
������
" 
n = 30 

��(.���
����
��� 
X� S.D. 

15.  ����D/"�����1.+,���,���� 4.20 0.61 ��ก 
16. 	��� ����D/�ก���#
���'����ก ��
�����ก 

4.10 0.55 ��ก 

��� 4.11 0.26 ��ก 
(�
"��
���
ก��
!�
��.E"����    
17. ������� 
�� ���/"��1������#���
��� 
���
��/�
ก������� 

4.27 0.58 ��ก 

18.  ����/#���	��� �,	.���ก��#���
� 4.07 0.58 ��ก 
19. ก��/#�-�^�  �<.�ก�$�  �,	.���ก��	����#
��
���#���
� 

4.07 0.52 ��ก 

20. �1-������/#��"��0 �ก��#���
� 4.10 0.66 ��ก 
21. ��ก���!�-�0��$� ��H�6��� 	����#
�� ���
#���
� ����ก5�����������
���"��0 � 

4.10 0.61 ��ก 

��� 4.12 0.30 ��ก 
�
 ����.<���( 4.10 0.12 �
ก 

 
)�ก����� 	����&���/)�����ก����� ������
�������� ����������	�
��
�������������� 

��
��� �������ก����
��ก���
���������������  !�"�����ก�����#����� ก�$�%&ก�� '��������������
�����	� �.������� ).��ก ',���� ��1
/��0,����ก (X�=4.10) ��
����)��$��-2����,������
� ��ก
,���#��"��
��� %	ก ��	�!�*%��"	�+��*�%	ก!�*�,� %� 2 ��	��.# ��	�ก	
##ก�  �����	���	%
��	ก��	�!	�����'

% (X�=4.12) 
#���%	�.# ��	��!���� (X�=4.11) �����	���./#�	 
(X�=4.04) 0	%�1	��  


